



會址：台北市新生北路2段74號10樓之7  
專線：02-25372528 傳真：02-25515366  
發行人暨第十六屆理事長：陳恆德

## 尋求主心意 ~ 採訪潘文良醫師

TCMA同工 簡英慧

來到台東縣延平鄉桃源村這個屬於布農族的部落，恩典牙醫診所座落在村落的第一戶人家。矮矮的房子，裡面有診療台以及X光室。這就是潘文良醫師從加拿大返台執業的地方。潘醫師和醫師娘都是從小到大在艋舺的繁華商圈長大的基督徒、在台北及台中讀大學、畢業後在台北永和執業，爾後出國到加拿大。當兒子上大學後，他們選擇回到台灣，為了落實心中對上帝愛的回應，因著神的帶領，他們最後選擇在台東的延平鄉執業。

從小就在基督教家庭長大，是家中的獨子。雖然母親的家庭不是信主的，倒也因著父親的緣故而來到教會，卻常會催促潘醫師和他的姊妹們去教會，因此，從小就在艋舺教會進進出出。他出身的教會是由馬偕博士所創立的，萬華地區是早期台北發展的區域，又有香火鼎盛的龍山寺，本身也是不容易傳福音的地方，許多關於馬偕為了傳福音而付上代價的故事，曾深深感動了他，也存留在他幼小的心裡。在青少年時代，教會時常辦營會，國中的時候，教會裡的大哥哥阮守仁弟兄（潘醫師娘阮美玲的哥哥）開啓了他的信仰之路，於是他思考自己為甚麼要信？為甚麼要來教會？對於自己生命開始有反省，信仰慢慢產生出來。國中是啟蒙時期，高中則思考更深入，大學時進入台北醫學大學藥學系，參加了北醫團契，高年級的學長姐給了他許多深刻的信仰榜樣，影響了他的信仰，日後也讓他為

更深遠的醫療傳道路而轉學到中山醫學大學牙醫系。

在北醫時參加了北醫團契的活動，其中有一次到苗栗南庄的偏鄉服務中，邀請了同教會亦對醫療傳道有心，唸護理的阮美玲姊妹一同前往，也因此造就了這段美滿姻緣。之後轉學至中山醫學院時，也曾擔任過TCMA學生部的會長。在當時所有的偏鄉醫療活動，都是由學生部負責，然後再邀請已畢業且已開始執業的學長姊們一起去醫療傳道，在其中除了協助學長姊看診之外，也有兒童主日學及福音話劇等的活動，總之不放過任何可以傳福音的機會。走過南庄、十分寮、信義鄉，每年的暑假，都能邀約到許多醫療夥伴一起到平時根本不可能去的地方，年輕的他，也因此奠下往後對醫療傳道的負擔。

畢業之後，開業、家庭慢慢步上正軌，在教會曾擔任執事服事。雖然因為許多個人因素無法直接參與TCMA的服事，但心總是還掛念著。之後他轉往加拿大居住了四年，兒子上大學後決定帶著當時還在唸小學的女兒回台灣。其實他一直覺得大都市醫生很多，不缺他一個，偏鄉反而比較有需要，此時這也讓他們夫妻倆再次燃起對醫療傳道的負擔，願意再次回應神的呼召，在尋求中，他開始思考上帝的窗戶開在哪裡？到底要他去哪裡服務？最後，他參與了在健保局一個牙醫資源缺乏地區的支援計

劃，因此來到了台東的卑南鄉，初來乍到的他，並不是每件事都順利，舉目無親的他們，萬事起頭難，醫師娘當時又因剛作完化療，身體很虛弱，但神給他們一句話就是「我的恩典夠你們用」。兩個從來沒有離開過大城市的人，就憑著一顆愛主的心來到什麼人都不認識的城鎮，也曾經歷過一段心情的低潮，當時幸好有同是基督徒的福音牙醫診所的劉致成醫師接納及協助，因此他先在福音牙科看診，而把已有的診療台、儀器等等，搬移到延平鄉巴喜告基督長老教會，經過教會小會的允許，巴喜告教會提供了一個空間給他們看診用，週間在福音牙醫診所看診，週六就在巴喜告教會幫村民們義診，這樣過了四、五年，一直到他們在當地開業，所以在延平鄉的服事至今前後也已經超過十年了。延平鄉共有五個村，只有他一位牙醫。除了延平鄉這個據點之外，還出去其他鄉鎮巡迴醫療，多數學校大多已有特約的牙醫，因此他們就改走社區路線，自己拎著醫療器材，一個村一個村走，由於鄉下許多人對牙齒保健並沒有正確觀念，也不太重視，因此村民對看牙的意願不高，也增加了執行上的困難度。在來台東的初期，幾乎海邊、山上的部落都去過了！只要聽說哪邊有需要，接納他們去看牙，他們義不容辭的就去了。現在看牙比當年馬偕看牙還要複雜，馬偕只要拔牙，還有助手，現在技術複雜很多，要拔牙、磨牙、根管治療、補牙、美白……只能由醫師自己做，不能交給助手。有時看到大爛牙，覺得沒希望了，但是慢慢清、慢慢補，居然也救回來了！心裡真是開心啊！後來也在鹿野鄉設立醫療站，本著把醫療當服務的心情，把醫療送到鹿野去，讓那邊的人也有優質又方便的牙科醫療服務。雖說是一個健保局的特約診療服務，但是肯這樣上山下海的去看診，也是出於一顆願意的心、效法基督的精神，沒有看見自己，才可能做得到。

我們常常為主大發熱心，想要「為上帝」做些什麼，來回應上帝對我們的愛的時候，上帝反而要我們停下腳步，看看祂「為我們」所成就的恩典。任何屬靈形式的活動，並不代表這是符合上帝的心

意。在永恆的時間中對上帝而言，並不具必然性，上帝所關注的是祂的主體性，而不是我們的主體性，祂才是整個宇宙世界的主體。所以，當我們使用自己的意念，在「為上帝」時，慈愛的上帝會讓我們遇到一些關卡與挑戰，磨練我們的生命，以免我們走在上帝前面，祂深深知道我們內心的意念，即使是隱藏的不想讓人知道的，或是連自己可能都不知曉的私慾，祂都知道。一個真正與神同行的人，必然在這樣的磨練與挑戰中，去明白自己在上帝永恆計畫中所扮演的角色，從挫敗中去調整自己的心懷意念，明白主的心意，因此而看到神「為我們」所成就的恩典。

沉澱與反思，不斷在上帝的教導中往前走的潘醫師，總是看看自己能做些甚麼？感謝上帝，一直在調整他。來台東之後，經顏國順醫師的邀請，重新申請再加入TCMA大家族，是他在TCMA的二部曲，從來沒有想到自己會離開台北，也沒想過自己會離開台灣，更沒想過自己會來到台東。誰能知道上帝的心意呢？誰能明白祂的計劃呢？潘醫師與醫師娘，不是順著自己的心意與思考模式。幾經艱難與挑戰，上帝不斷打破他們，包括思維，包括界線，讓他們一而再、再而三的臣服在上帝的奧妙恩典中。上帝帶領、上帝修整，要不憑眼見的往前走這條醫療宣教的路，就是要有一顆剛強、仁愛、謹守的心，與主連結、明白主心意，成為一位與神同行的人。

**因我們行事為人是憑著信心，  
不是憑著眼見。  
(林後五：7)**

**因為上帝賜給我們，不是膽怯  
的心，乃是剛強、仁愛、謹守  
的心。(提後一：7)**



## ❖ 部落游藝學校消息

2009年莫拉克風災後，本會一直從信仰與身、心、靈方面，參與原住民的關懷事工，部落游藝學即是其中一項，目前已發展出良好的模式與口碑。

每一次都經歷神的保守與帶領，感謝大家的支持代禱與奉獻。

### 第一梯次（第十屆）

日期：2017年7月3~7日（週一至週五）

地點：阿里山茶山部落

本梯次有40位學員，22位小隊輔，18位老師與同工參與，這已是六次在茶山國小舉辦。



### 第二梯次（第十一屆）

日期：2017年7月17~21日（週一至週五）

地點：阿里山來吉部落

本梯次有52位學員，42位小隊輔，18位老師與同工參與，其中有16位是北美路加的成員，共襄盛舉一起服事小朋友。

這是第四次在來吉國小舉辦。



### 第三梯次（第十二屆）

日期：2017年8月21~25日（週一至週五）

地點：南投縣仁愛鄉武界部落

這是第一次在法治國小舉辦，敬請代禱，有合宜的天氣，營會活動安全，出入飲食各方面平安。



## ❖ ICMDA EA會議

今年的ICMDA EA東亞區域會議（原亞洲基督徒醫療工作者交流會議）第一次在蒙古人民共和國（外蒙）首都烏蘭巴托舉行。

2017年8月2-3日(週三至週四)Pre-conference

2017年8月5-6日(週五至週六)Main-conference

主要參與的有台灣9名，日本6名，韓國15名，香港7名，中國3名，蒙古40名，另有馬來西亞1名，俄羅斯3名，美國1名，布吉納法索1名，出席共襄盛舉。

大會主題為 BE EQUIPPED FOR EVERY GOOD WORK(2 Timothy 3:17)

第一二天會議在市區舉行，出入移動皆以徒步進行。包含參訪政府醫院與在醫院分送聖經，也參觀了博物館與成吉思汗紀念廣場等地等。

第三四天在郊區蒙古包營地舉行，是一很特別的經驗，會議室、討論室、餐廳、住宿、都是大小不一的蒙古包。完全展現民族特色。讓與會者留下深刻印象。

各國代表的講員從不同層面來分享，有專題與平行分組專題等，多樣性的選擇。

文化之夜所有蒙古與會的兄弟在場中配合著蒙古傳統歌謠，熱情豪邁奔放的舞姿，更讓人嘆為觀止。

最後大家相約明年8月1~5日日本仙台見。



參加會前會的台灣代表



清晨從蒙古包中醒來，馬兒就在門外



大型蒙古包為主要會議室(內部圖)

## ❖ 感謝您的支持

1. 指定捐款—尼希米行動  
陳芸芸 五百元
2. 指定捐款—游藝學校  
廖宗治 五萬元、陳恆理 四萬元、  
財團法人基督教中國佈道會 十五萬元
3. 捐款  
侯書文 二千元、陳恆常 三萬元

## ❖ 醫療傳道聯合退修會

2017醫療傳道聯合退修會將於11月17~19日(週五至日)在嘉義基督教醫院舉行，主題為醫療傳道的回顧、策略與前瞻，由TCMA，路加傳道會，嘉義基督教醫院聯合主辦。報名已開始，早鳥價優惠至9月15日，歡迎把握，敬請代禱。



編輯小組：高芷華(召)、周恬弘、程得勝、林麗娜

郵政劃撥帳戶：15035268 台灣基督徒醫學協會

E-mail:tcma9710@gmail.com

行政院新聞局出版事業登記局版北市誌字第壹捌玖號

[www.tcma.org.tw](http://www.tcma.org.tw)